

在美國體驗濃濃的中國年味兒

農曆新年在美國早已是廣為人知的重要節日，除了華人華僑與全球中華兒女共襄盛舉外，美國的政要、商家和民眾也樂此不疲地“湊熱鬧”。

華人一年中最重要的日子

華人在美國分布廣泛。全美各地從東岸到西岸都有豐富多彩的春節活動。從華盛頓到紐約，從芝加哥到洛杉磯，各地的中國城在春節期間都會舉辦大遊行或者慶祝活動。在遊行隊伍中，中國傳統舞蹈、舞龍舞獅、武術等傳統文化的展示吸引着成千上萬本地居民和遊客駐足觀看。除了觀看表演，活動現場還提供餃子、湯圓等中國美食，價格公道，味道純正。

在華人群體中，各式各樣的聯誼會、老鄉會通常會在春節期間舉辦文藝表演和聯歡會，在觥籌交錯和歡聲笑語中度過一年中最重要的節日。在美留學生群體衆多。除夕這一天，中國留學生或三三兩兩聚會包餃子、吃年夜飯，或獨自完成學業後到中餐館買上餃子守在電腦前觀看春節聯歡晚會，用各種方式表達對親人的思念和對祖國的祝福。

春節文化與美國文化的融合

春節文化作為世界文化的重要部分已經在美國深入人心。史密森學會是美國著名的文化機構，其旗下的博物館經常舉辦各種主題的家庭日活動。近年來，史密森學會每逢春節都會邀請中國的藝術團體來到華盛頓參加展演。據史密森學會的負責人介紹，每年春節的“中國新年家庭日”是該學會下屬博物館所舉辦的最受歡迎的家庭日活動。



友對提線木偶獅愛不釋手，通過親手擺動小木偶獅逐漸產生了對中華文化的興趣。

2月6日晚，慶祝中美建交40周年暨新春招待會在中國駐美國大使館舉辦，廣東省藝術團為來賓表演了舞蹈、魔術、民樂等節目，深受來賓的喜愛和歡迎。2月3日晚，紐約的地標性建築世貿中心大樓亮燈，首次用“中國紅”的燈光效果慶祝中國春節。美國職業籃球協會(NBA)為慶祝春節，推出了衆多明星參與的春節主題宣傳片，15支球隊將在各自的主場舉辦春節慶祝活動，在球迷禮

物和現場表演等環節融入中國元素。

美國政要和商家“蹭熱度”

隨着中國民衆購買力的增強，近年來，赴美旅遊過春節的中國遊客數量可觀，吸引了美國商家的目光。此外在美國，包括華人在內的亞裔人口規模不容小覷。美國的商家越來越重視華人在春節期間的消費需求，借着春節推出具有中國元素的商品。記者注意到，在馬里蘭州克拉克斯堡的一家奧特萊斯商城內，不少商家都友好地用中文標注新年快

樂字樣，吸引中國遊客。美國其他地方的一些主流商場、超市為了吸引華人顧客，都挂上了紅燈籠，擺上了具有中國特色的商品和食品。據美國中文網報道，春節期間美國加利福尼亞州的迪士尼冒險樂園推出各種特製的亞洲美食，比如特製的米奇形狀的豆腐，或者紫薯做的馬卡龍。專賣高端廚房用品的威廉姆斯·索諾瑪商店推出了新春特別版商品，如一套9個裝的“豬年紙杯蛋糕”。

春節期間，美國政要也忙着送出豬年祝福。2月5日，美國總統特朗普在白宮網站發表春節賀詞，慶祝農曆新年。特朗普說：“當家人、朋友與愛人歡聚迎接豬年之時，我們共同分享對健康、繁榮與幸福的美好祝願。”特朗普總統的女兒、白宮高級顧問伊萬卡在社交媒體推特上分別用中英文發送了新年快樂的祝福。2月4日除夕當天，美國國務院網站刊登了國務卿蓬佩奧發表的農曆新年賀詞。美國衆議院議長佩洛西也發表了新年賀詞。(記者 湯先營)

爲了迎接春節，中國酒店都願意狠下一番功夫。即便在中國之外，世界各地的酒店和餐館也都在用華麗的裝飾品和豐富的食物來慶祝這個節日。在美國一些餐館，標價750美元(1美元約合6.7元人民幣)的阿拉斯加帝王蟹和268美元的冬蟲夏草烏鵲湯已準備就位。

酒店和餐館的忙碌都帶有象徵意義，隱喻健康和財富。而這其中確實蘊含着巨大財富：中國消費者在春節期間一向開銷不菲。

而美國的酒店業也越來越意識到在中國春節期間大干一場的好處。在汽車行業，一家房地產公司在華盛頓、邁阿密和波士頓推出了勞斯萊斯的第一輛SUV“卡利南”轎車，車身爲喜慶的紅色，以供顧客們慶祝這個節日。而在餐館里，春節則意味着在春節特製菜單以及擺不完的流水宴上一擲千金。

報道稱，春節期間，美國拉斯維加斯的一家餐館每天都要賣出大約300個餃子——餃子形如金元寶，象徵着財富。此外，這家餐廳還提供268美元一碗的冬蟲夏草烏鵲湯。

在美國貝弗利山的一家餐廳中，春節特製菜單上一份價值198美元的套餐包括“烤制8小時的乳豬”，再配以“幸運”紅糯米、洋蔥和松露。

在紐約上西區的紅色農場餐廳，餃子的均價爲4美元一個。而春節特製菜單上的水餃售價20美元，此外還有售價750美元的阿拉斯加帝王蟹。在這家餐廳附近的阿特拉斯餐廳是一家剛開業的現代中餐館，該餐廳的春節特色菜肴包括一份售價48美元的套餐，其中包括烏冬面、油條和鵝肝。從數字上看，48象徵着終生發財的寓意，而長長的麵條則象徵着長命百歲。

報道稱，在春節之前，預定量就已經在不停增加。Hakkasan全球餐飲企業的執行副總裁格特·科佩拉說：“在紐約，春節期間的每週繁忙程度上升9%。在拉斯維加斯，漲幅在10%到12%之間。而在舊金山，這一比例將達到37%。”

這樣的節日狂歡會給餐廳帶來高收入嗎？科佩拉說：“答案是不會。人們的確花費更多，因爲他們喝得更多。但我們的開支要多得多。我們在制服和飾品上所花費的成本更多。我們是爲聚會狂歡而做這件事的。”事實上，從餐廳聲譽的角度來看，像Hakkasan這樣的高端餐館可以利用這個機會加倍打造自己的品牌。在該餐廳，特製的春節晚餐以精緻的法式甜點結尾。該餐廳還在全球範圍內邀請一些知名人物，爲這些甜點寫下財富預言。

客的確影響了商家的工作。儘管如此，老築地市場的臟亂差和喧囂也正是老市場獨有的味道。豐洲就不同了，高大上完全取代了臟亂差。場內整潔，交通便利，讓人吃着放心。參觀區和市場區分隔開來，旅遊、工作兩不誤。遊客可以隔着窗子看拍賣，老市場的不少老字號或搬進這裏，或開分店，築地的味道依

然不變。唯一遺憾的是豐洲市場不再零售海鮮，遊客看不到鮮活的蝦蟹魚貝，熱鬧火爆的市場氣氛也大不如前了。

築地市場的吉野家總店和遷到豐洲市場的吉野家。

說到築地，就不得不說吉野家。築地人成天和海鮮打交道，實在需要換換口味。1899年，專營牛肉飯的吉野家在魚市里開業，深受歡迎，1926年關東大地震後隨魚市一同遷往築地。原來中國人最熟悉的日本快餐吉野家的總店是誕生在海鮮市場里的。現在，總店隨之遷往豐洲，成爲中國遊客聖地巡禮的又一去處。

爲品嚐新鮮海鮮飯的遊客排起長隊

日本媒體對“中國人到日本過春節”也做了大量報道。一些文章提到：中國人赴日遊已過“爆買”高峰，而今年春節呈現出對體驗型旅行的需求，如品嚐新鮮壽司，體驗女僕咖啡，溫泉、滑雪、尋找動漫里的聖地巡禮等。

日本媒體報道日本各地中國春節活動和遊客動態

同時，一些報道把赴日旅遊熱與中國經濟不景氣聯繫起來，稱因中國人囊中羞澀而放棄歐美游，選擇日本，且購買力已不如從前。但是人中君從和幾組遊客的攀談中發現似乎並非如此。孫大彬說，選擇日本是因爲飛行時間短，父母高齡，不宜長時間旅行。而且春節期間機票高昂，已經和飛越美國無異了。可見，選擇日本的決定性因素源於兩國地理相近的優勢。至於消費，花錢體驗一點不比購物省錢。據統計，2018年中國遊客在日本消費956億人民幣，居外國人在日消費之首。日本當地對於今年春節帶來的經濟效益仍舊充滿期待。

旅行結束，孫家老母親特別高興，她說，像她這樣的普通家庭如今也能在外國過年，這是以前想也不敢想的事情。孫大彬十分欣慰地告訴人中君，老母親身體不好，一輩子沒坐過飛機也沒出過國，這下心想事成了。



大年初一的橫濱中華街

路上擠着，吃喝攤着，春節長假結束了。許多朋友重回辦公桌前，但在日本，中國遊客的身影絲毫未減。攜程網數據表明，春節長假前後赴泰國旅遊的人數最多，日本第二。一部分遊客選擇春節前出發，假期滿回國。另一部分重視團圓飯，拜大年的遊客則多在初三、初四出發，正月十五左右返回。在日本，中國遊客一波接一波，一波未平一波又起。

人中君跟隨中國遊客在日本過年，還真有不少新發現。到日本還是買買買嗎？out了。請看人中君前方發來的報道。

春節長假結束，羽田機場等地迎來中國遊客回國高峰

廟會逛到了日本老孫一家從機場出來，第一句話：辦理入國手續排了一個小時的隊，全是中國人。的確，春節期間的羽田、成田、大阪國際機場，彷彿也成了中國春運的樞紐。中國遊客來來往往，不過今年的旅行團似乎少了一些，而更多的是自由行的小團隊，孫大彬一家就是其中之一。“孩子已經上大學了，不用再操心了。帶上妻子和父母，今年在外國過個年。”老孫一家對此次日本行充滿期待。

日本藥妝店、百貨店挂出春節海報，推出春節促銷，吸引中國遊客

其實日本並不過春節。幾年前的大年初一，人中君走在東京街頭，上班族腳步匆匆，郵局、銀行按部就班，就是一個平常的工作日，毫無年味。可今年不同，上班族的腳步依然匆匆，但許多商店都張貼了春節氣氛濃鬱的海報，像東京、新宿一些大的車站，廣播員努力地說着中文介紹車次，開頭還不忘說一句“新年好”。



日本首相安倍晉三通過視頻向中國人拜年

2月4日除夕夜，東京塔爲春節點亮中國紅。日本首相安倍晉三在此時通過視頻給中國人拜年，這是日本首相歷史上的第一次。視頻里安倍首相開口第一句話是中文，五個字：大家過年好！之後談到了兩國關係重回正軌，中國訪日遊客又刷新記錄，今年將着力推動青少年交流等。今年春節，日本的中國氣氛格外濃。

國內的日本游攻略鋪天蓋地，加上微博和朋友圈里各種曬圖，去哪里玩老孫自然有數。晴空樹、淺草寺自然要去，不過第一站選擇了橫濱中華街。因爲老孫一家是老北京，講究，出國也得逛廟會。

中華街大年初一的固定項目——舞獅

橫濱中華街被譽爲亞洲最大的“唐人街”，

已有160年歷史。1859年橫濱開港，門戶開放，隨之不少中國的買辦和手藝人來到這裏，在元町、石川町一帶聚居，逐漸發展成爲現在的規模。雖然中華街華裔原住民的第三代、第四代已與普通日本人無異，但中國傳統的風俗習慣在

展”的大海報前合影留念。從上海來的兩家人，四個大人和四個學年不等的孩子，請人中君幫他們拍照，之後兩家的母親一致表示：讓孩子受燻陶是最大的目的，這樣的真迹在國內難得一見，機會千載難逢，犧牲購物時間也值得。同時幾

個孩子拿到合影後立刻發了朋友圈，並表示非常自豪。

紀泰山銘。展覽中唯一允許拍照的展品

顏真卿最著名、也最爲後世稱頌的作品便是那篇充滿塗改的草稿《祭侄文稿》，全篇行書、草書畢見，在天下第一行書——王羲之的《蘭亭序》已不存于世的情況下，這幅作品可稱天下行書之最。

外行看熱鬧，專家看門道。中國書法家協會主席蘇士澍也參觀了顏真卿展。他歸納出此展有三個特點：第一是全面展示了顏真卿書法，從中年的「多寶塔」(43歲)「祭侄文稿」(49歲)到晚年的「嚴氏家廟碑」(71歲)，「自書告身帖」(71歲)。此展177件展品中就展出了27件顏真卿的墨寶及拓片拓本，是有史以來最全面展示顏體書風的展覽；第二以顏真卿爲軸線，全面系統介紹中國書法的發展歷史，特別是唐宋以來受顏真卿影響的歷代書法大家，他們是如何繼承發展顏體書風的，並呈現了許多日本官民所藏的有代表性的藏品；第三是將相傳失踪多年的《五馬圖》公佈于衆，十分難得可貴。

展覽圖冊和相關紀念品深受歡迎

此外，去上野動物園看熊貓也是中國遊客的一大熱點。因爲北京人可以到北京動物園看熊貓，而許多其他城市的人們並沒有親眼見過熊貓。這樣上野之行就變得一舉兩得了。購物退而求其次，體驗消費成主角

豐洲市場

老孫一家個個是烹飪高手，這便萌生了要去豐洲市場參觀的想法。此前，被稱爲“日本廚房”的築地市場一直很受歐美遊客青睞。隨着中國遊客在朋友圈裏大曬魚生美食，看金槍魚競拍，吃新鮮壽司，築地市場搬遷新址的豐洲市場便成了中國食客前赴後繼的新景點。

舊築地市場

就在東京都知事宣佈築地市場搬遷之後，人中君來到老市場採訪留念。當整個城市還在沉睡，魚市里已經燈火通明，車水馬龍。身着膠皮圍裙，頭系毛巾的大叔們駕駛電瓶車，在狹窄的店鋪間穿梭，疾走急停，鳴笛不止。市場的地面永遠是濕乎乎，充斥着魚腥味。商家對遊客格外不友好，不過情有可原，因爲鮮度第一，爭分奪秒，遊

在中華街玩耍的小朋友

中華街的中國遊客多，日本遊客也不少。9歲的龍星小朋友是附近居民，看到中華街春節活動的廣告，便和爸爸一起來看舞獅。別看他年紀不大，也知道這天是中國的大年初一。還有一對情侶到中華街來約會，他們拿着珍珠奶茶，吃着生煎包，非常愜意。當問起是否知道今天是什麼日子，兩人面面相覷。沒錯，許多日本人並不知道中華街因爲春節而格外熱鬧，但他們已經享受在喜慶歡樂的氣氛中了。

“打飛的”只爲看真迹

東京國立博物館門前，挂出“顏真卿展等待時間60分鐘”的牌子。

因爲《藤野先生》和櫻花，上野總會被收錄在自由行的計劃手冊里。但是沒有櫻花的時節，上野又總是被忍痛割愛，更多時間留給購物或參觀更有人氣的景點。但是這個春節不同了，衆多中國遊客爲參觀上野的東京國立博物館而來。1月16日至2月24日，“顏真卿超越王羲之的名筆”展在此舉辦，有“天下第二行草”之譽的顏真卿《祭侄文稿》真迹是展覽的最大亮點。最令主辦方沒有想到的是，參觀者一半以上是中國人。

展廳里人來人往

用了一個下午看過了博物館的展覽，排了一個多小時隊，卻只能匆匆瀏覽真迹。即使如此，孫夫人仍然十分滿足：“其實我們並不懶書法，可是顏真卿太有名了，孩子小時候練書法，不是顏體就是柳體，看了真迹，不明覺厲。”

像老孫家這樣慕名而來的中國遊客非常多，而且他們參觀完後無一例外地要在“顏真卿